

угодно было Высочайше пожаловать сто тысячъ рублей на домъ Русскаго Собранія и его гимназіи. Упомянутое просвѣдательное Общество открыло свою патріотическую дѣятельность въ январѣ 1901 года, имѣеть при себѣ мужскую гимназію, освященную 6 декабря 1907 года въ присутствіи прѣосвященнаго Евлогія, епископа Холмскаго, а въ настоящее время, въ собственномъ домѣ (Кузнечный пер., д. 20), воздвигло—на пользу сочленовъ и учащихся въ гимназіи, а равно и всѣхъ православныхъ—святыи храмъ, въ своемъ родѣ «обыденную» церковь, такъ какъ устроена въ одинъ день. Это событіе произошло 1-го февраля, когда была перенесена сюда изъ Царскаго Села походная церковь, предоставленная Русскому Собранію Собственнымъ Его Императорскаго Величества Своднымъ пѣхотнымъ полкомъ, имѣющимъ нынѣ свой постоянный храмъ. Съ благословенія прѣосвященнѣйшаго митрополита С.-Петербургскаго Антонія, въ день полученія иконостаса, антимина и жертвенника, по освященіи храма, здѣсь была совершена всенощная, а на слѣдующій день—праздникъ Срѣтенія Господня—первая Божественная литургія, которую совершалъ іеромонахъ Дамаскинъ, изъ Владивостока, членъ Союза русскаго народа. Въ числѣ молящихся присутствовали наличный составъ гимназіи, при чемъ нѣкоторые изъ учениковъ прислуживали по церкви; обѣдню пѣли дѣти пріюта Общества Евангельскаго благоволенія. Въ храмѣ слѣдуетъ отмѣтить слѣдующія святыя иконы—запрестольный образъ Благовѣщенія, написанный извѣстнымъ Московскимъ художникомъ Гурьяновымъ, даръ его Русскому Собранію для церкви на память о Царской милости, затѣмъ отъ родителей учениковъ—образъ святаго Симеона Столпника на память о днѣ перехода гимназіи въ собственный домъ Собранія, Святителя Николая—отъ учащихся на память о днѣ основанія гимназіи. Обращаетъ на себя вниманіе иконостасъ, типичный образецъ походной воен-

ной церкви, съ изображеніемъ на Царскихъ вратахъ церковныхъ праздниковъ соответственныхъ полковъ—Преображенія (Преображенскій полкъ), Святыи Троицы (Измайловскій полкъ), Введенія (Семеновскій полкъ), святаго мученика Мирона (Егерскій полкъ). Поверхъ иконостаса налѣво—скрижали Моисея, змій въ пустыни, митра первосвященника; справа—святая Чаша, Крестъ и Евангеліе. Затѣмъ священные слова—по красному полю золотую вязью—«Съ нами Богъ, разумѣйте, языцы, и покаяйтесь, яко съ нами Богъ». Надъ Царскими вратами—Тайная Вечера, затѣмъ въ рядъ—налѣво отъ образа Божіей Матери—св. Петръ, митрополитъ Московскій съ преп. Сергіемъ Радонежскимъ и Климентомъ, папою Римскимъ, Архангелъ Михаилъ; направо отъ образа Спасителя—Архангелъ Гавріиль, св. Александръ Невскій. Пониже въ рядъ—Ковчегъ Ноя, Моисей и купина неопалимая, чудо въ Хонѣхъ; Моисей источаетъ изъ камня воду, сонъ Іакова—лѣтвица, видѣніе Захаріи Ангела. Ветхій и Новый Заветъ и исторія Церкви въ символахъ и лицахъ! Собственный иконостасъ заказанъ въ Москвѣ у Немирова-Колодкина, по изображеніямъ князя А. А. Ширинскаго-Шихматова. Всѣмъ жертвовательмъ ведется печатный списокъ: межъ ними упомянуть (въ 1-мъ же отчетѣ 1909 года) въ Возѣ почивающій протоіерей о. І. И. Сергіевъ-Кронштадтскій. Церковь посвящена великому празднику Благовѣщенія.

∞

15-го февраля исполнилось 60-лѣтіе служенія Церкви и богословской наукѣ настоятеля Спасо-Сѣновской церкви въ С.-Петербургѣ, протоіерей К. Т. Никольскаго. Отъ протоіерей Никольскій, сынъ протоіерей Казанскаго собора, родился 27-го апрѣля 1824 года, окончилъ курсъ С.-Петербургской духовной академіи въ 1849 г.

Будучи удостоенъ степени магистра богословія, юбиляръ 15-го февраля 1850 г.

былъ опредѣленъ преподавателемъ Александро-Невскаго духовнаго училища по классу богослуженія и церковнаго устава. Спустя 7 лѣтъ, онъ принялъ санъ священника и въ Бозѣ почивающимъ митрополитомъ С.-Петербургскимъ Григоріемъ былъ назначенъ на священническую вакансію къ собору св. князя Владиміра на Петербургской сторонѣ, но здѣсь юбиляръ оставался недолго и уже 51 годъ священствуеетъ при Успенской Спасо-Сѣнновской церкви.

Хотя среди людскаго муравейника, окружающаго Спасо-Сѣнновскую церковь, пастью некогда свободно и вздохнуть отъ многочисленныхъ требъ, но, тѣмъ не менѣе, о. протоіерей Никольскій постоянно находилъ возможность отдаваться своимъ любимымъ ученымъ занятіямъ по литургическимъ и церковно-археологическимъ вопросамъ и даже былъ однимъ изъ первыхъ пионеровъ въ этой совершенно еще молодой наукѣ, написавъ цѣлый рядъ изслѣдованій и руководствъ, которыя сдѣлали его имя извѣстнымъ не только по всей православно-Россіи, но и за границей.

Юбиляръ владѣетъ огромной бібліотекой до 30.000 томовъ, среди которыхъ масса рѣдкихъ книгъ, дорогихъ изданій и цѣнныхъ рукописей.

Кабинетъ о. протоіерея, гдѣ всѣ четыре стѣны сплошь заняты книгами, есть одно изъ самыхъ цѣнныхъ и интересныхъ частныхъ книгохранилищъ въ С.-Петербургѣ.

Свою учено-литературную дѣятельность К. Т. началъ очень рано—еще во время учительства въ Александро-Невскомъ духовномъ училищѣ, занимаясь, по порученію начальства, разсматриваніемъ новыхъ учебниковъ и переводовъ.

Изъ капитальныхъ трудовъ его назовемъ: «Обозрѣніе богослужебныхъ книгъ православной Церкви», «Пособіе къ изученію церковнаго устава», «Объ антимирахъ православной Церкви», «Анаематствованіе» и друг.

Не смотря на преклонный возрастъ,

о. Никольскій и до сихъ поръ не покидаетъ своихъ ученыхъ занятій и слѣдитъ за излюбленной наукой.

Почтенный юбиляръ отклонилъ всякое чествованіе.



Усыновленіе и его отношеніе къ браку въ Византіи и на современномъ греческомъ Востоцкѣ ¹⁾.

Историко-правовой очеркъ.

IV. Усыновленіе и его отношеніе къ браку въ правѣ и практикѣ православныхъ церквей греческаго Востока новѣйшаго времени.

Постъ паденія Византіи (1453 г.) усыновленіе сохранило среди христіанъ Турціи прежне значеніе, какъ по своему существу, такъ и въ отношеніи къ браку. По прежнему духовенство и народъ руководились византійскимъ церковно-гражданскимъ законодательствомъ объ усыновленіи, которое практически и примѣнялось соответственно новой церковно-гражданской организаціи христіанской общины въ Турціи. Въ частности, въ силу XXVII-й новеллы императора Льва Мудраго, вошедшей въ составъ Шестокнижія Арменопула, какъ дѣйствующаго въ греко-восточной Церкви правового руководства, и предписывавшей совершать усыновленіе съ разрѣшенія не только василевса, но и каждаго мѣстнаго начальника, право усыновленія, естественно, перешло въ турецкую эпоху греческой исторіи къ вселенскому патріарху и епархіальнымъ митрополитамъ и епископамъ, въ вѣдѣніи которыхъ находились всѣ дѣла семейныя, брачныя, наслѣдственныя и т. д. Это право потомъ подтверждено было и султанскими бератами, выдававшимися каждому патріарху и епархіальному архіерею. И до настоящаго времени дѣла по усыновленію относятся къ правамъ и при-

¹⁾ Продолженіе. См. «Церк. Вѣд.» за 1910 г. № 6.